

人民满意就是我们最大的心愿和目标

——写在市委政法工作会议召开之际

□本报记者 窦煜东 魏瑗

2023年12月26日,市委政法委喜获第五届河南省“人民满意的公务员集体”荣誉称号,这是市委政法委被中央政法委、人社部表彰为“全国新时代政法楷模集体”后,获得的又一亮眼成绩。

近年来,作为平安建设的牵头单位,市委政法委强化牵头抓总、统筹协调、督办落实职能作用,为我市成功获评全国市域社会治理现代

化试点合格城市,创成“平安中国建设示范市”、蝉联“长安杯”和连续5年获评省平安建设优秀市作出了突出贡献,先后荣立集体二等功2次、集体三等功3次。特别在2023年度全省平安建设考评中,我市喜获全省考评第一。淇滨区、淇县、浚县、鹤山区同时获评“全省平安建设优秀县(市、区)”。

市委政法委频频揽获国家、省级大奖的过程中有何秘诀?让我们走近这个“事争一流、唯旗是夺”的先进集体,深入解读其把人民满意作为衡量一切工作质效的标准,实打实为群众解决问题、心连心同群众共享平安、面对面帮群众化解矛盾、肩并肩与群众干在一起的奋斗故事。

1 打铁必须自身硬

2023年12月28日,中国检验认证集团河南有限公司向市委政法委颁发了GB/T19001-2016/IS09001:2015标准质量管理体系认证证书。

“通过引进中国检验认证集团质量管理体系标准,采取目标绩效和标准流程应用的模式,建立形成科学规范、责权清晰、实战实用、运行顺畅的机关质量标准管理体系,有效提升了机关业务管理的系统化、科学化、精细化、规范化水平,进一步激发了机关干部职工的内生动力,提升了机关工作质效水平。”市委政法委常务副书记任振彬接受记者采访时表示。

近年来,市委政法委始终把强化自身建设、打造过硬机关作为首要政治任务和核心工程,确保新时代政法工作在高质量前行道路上行稳致远。市委常委、政法委书记王永青在全市党委政法委系统鲜明提出“打造领导机关、率领机关、领创机关和领效机关”的“四领”理念,对加强市县党委政法委建设明晰了角色定位、提出了具体要求、明确了目标任务。

打造“领导机关”,做勇于改革创新的“排头兵”。创新是开展工作最强大的推动力。近年来,市委政法委机关在加强党建工作上积极探索,努力将委机关建成敢创新、能创新、会创新的基本地和摇篮。

坚持统筹聚合力,抓好调度稳四方,通过“四治融合”夯实根基。建立班子成员分包基层政法单位党建联系点,定期开展系统党建观摩评比。

在全省率先颁布市域社会治理地方性法规《鹤壁市社会治安综合治理条例》,创新城镇社区“六强六化”、乡村“点线面一体化”工作法,实现了“双翼齐飞”“双轮驱动”。

为了激发市县乡村改进社会治理的工作热情,征集136个推进市域社会治理现代化工作案例,评选40个优秀案例和典型案例,大力表彰推广。

打造“领效机关”,做守护平安幸福的“守护神”。工作中,市委政法委锚定结果导向,冲着最佳结果跑,朝着一个目标干。

市委政法委持续坚持向“不落实、不踏实、不先进”宣战,向顽瘴痼疾开刀,向官僚主义、形式主义亮剑,机关干部精神面貌和工作劲头实现了跨越式提升。

在机关自身建设上,推行重点工作“周安排部署、月汇总通报、季总结讲评、年推优评先”。在谋划部署推动工作中,坚持“实干当头”,发扬扎实干事、踏实做人、老实守纪的作风,以实干求实效,切实把委机关建设成办实事、出实绩、有实效的模范机关。

深入持续推进政法队伍教育整顿,搭建由市委书记挂帅的平安建设、市域社会治理、扫黑除恶等组织领导架构,确保政法工作始终在党领导下方向不偏、力量不散。

深入推进行政执法监督整



2023年9月18日、19日,全省坚持和发展新时代“枫桥经验”暨深化“三零”创建观摩研讨会在鹤壁召开。图为观摩现场。



2023年1月12日上午,市委常委、政法委书记王永青(右)到浚县白寺镇东许庄村开展“四大一送·情暖百姓”暨“关爱你我他(她)·温暖千万家”活动。

2 牵头抓总护民安

“看到大家遛狗时都给狗系上了绳子,现在出门散步安心多了!”“依法养犬、文明养犬,是每一个市民的责任和义务。”近日,记者采访了几位在淇河边散步的市民,他们均对集中整治违规养犬活动效果非常认可。

为彻底解决违规养犬给市民带来的困扰,2023年10月开始,市委政法委牵头开展了声势浩大的、为期2个月的集中整治行动,一举扭转了不文明养犬的乱象,“养狗必办证、遛狗必拴绳”理念深入人心。省委书记楼阳生给予了高度评价,认为鹤壁市“聚焦小切口、解决了大民生”。

作为平安建设的牵头单位,市委政法委率领各级各部门同频共振、勠力同心,当好“护民之盾”,坚决扛牢建设更高水平平安鹤壁的责任。建立“周调度、月通报、季讲评、年考核”机制,全面压实成员单位责任。将平安建设工作分解为69项278条,全部纳入日常督导考核范畴,平安建设工作成效持续领跑全省。

市委政法委把“提高人民群众安全感”作为一切工作的出发点和落脚点,聚焦群众的惊恐事、烦心事、作难事和关注事,紧盯不放、一抓到底,布列专项行动,维护好群众的切身利益。确保人民群众

的具体安全感更可感、更可见、更可触。

牵头多个部门联合作战,集成发力,大力整治群众深恶痛绝的治安问题。六年来,每年组织市直单位进行平安建设述职,接受社会评议,构建了大平安工作格局,2023年,全市公众安全感达98.08%。

常态化开展扫黑除恶斗争。2023年,新打掉3个涉黑恶势力,抓获涉黑恶犯罪嫌疑人78人,扣押涉案资产2.16亿元,针对行业监管部门发出“三书一函”86份,扫黑除恶斗争取得新战果。

强力推进命案防范专项行动。打好命案防范主动仗,紧密结合“三零”创建、“六防六促”、“四大一送”活动,建立健全严防漏事、漏人、漏管、漏管的“四漏”工作机制,将各类矛盾纠纷发现在早、化解在小,严防“民转刑”“刑转命”案事件发生,加强重点人员管控、重点场所治安清查、重点物品规范管理,及时消除命案隐患,提升命案防范实效,曾创造连续16个月零命案的记录。

深化“三零”创建。组织开展创建主体

排查核验,动态掌握创建底数,严格按照分级评定标准,准确评定创建成效。充分发挥社会治理、“三零”创建等信息化平台作用,强化对“三零”创建活动的统一指挥、数据收集、分析研判、预测预警、督查督办、考核奖惩,创新工作载体路径,丰富创建方式方法,充分调动广大群众参与创建的积极性主动性。

组织治理电信网络诈骗违法犯罪专项行动。以“无诈城市”创建活动为牵引,加大研判打击力度,做到每案必研判、每案必打击、每案必挽损,严格落实大要案侦办机制,集中力量打金主、端窝点、捣平台,对被骗金额30万元以上案件实现全链条打击。加强市县两级反诈中心建设,强化法院、检察院、公安等部门办案衔接,不断提高高法办案效能,实现“双降”“双提”“双零”(发案率和损失率大幅下降,破案率和挽损率大幅提升,境外重点人零新增和滞留人员劝返清零)工作

目标。与360集团组建“无诈城市创建中心”



2023年5月,山城区鹿楼街道火电厂社区召开“说事评理会”。



2023年9月23日,市委政法委志愿者到浚县白寺镇东许庄村开展“四大一送·情暖百姓”暨“我们的节日·中秋节”活动。

3 为民服务展担当

市委政法委立足政法职能,深入贯彻落习近平总书记“一切为了人民”重要指示精神,坚持把群众高不高兴、满不满意作为政法工作的评判标准,以百姓心为心,努力提供更优质、更高效、更贴心的服务,切实做到了把维护人民权益、增进人民福祉落实到平安鹤壁建设各领域、全过程。

“来之前还觉得我们反映的问题可能要好多天才能解决,毕竟牵涉好几个部门,没想到中心组织相关部门组成会商研判组,经过一次会商,我们提出的三个诉求都给解决了,这效率真高。”在淇县社会治理综合服务中心,一业主代表高兴地说。

据悉,该中心整合纪委、公检法司、信访等19家单位,联合啄木鸟工作室、向阳花工作室等6个调解室,形成“一站式接待、一揽子调处、全链条解决”的“1+4+6”综合服务体系,实现群众诉求“只进一扇门、一事一办结”,成为该地防范化解社会矛盾风险的“终点站”。

群众利益无小事,民生问题大于天。为将平安稳定创建在基层、问题隐患解决在基层下移,有效整合社会治理资源,实现了综治中心实战化、社会治理协同化、群众参与普遍化的良好效果,共建共治共享工作格局初步形成。

将全市科学精准划分为2309个网格,每个网格均配备业务素质和责任心较强的网格员,融合基层力量,打造“全科网格”,有力提升社会治理的“神经末梢”前端感知能力。建成网格化社会管理平台,“一村一警一法律顾问一矛调队伍”实现全覆盖,让“微治理”焕发“大效能”。

最大限度屯警街面,严密社会面治安

防控,新增“雪亮工程”

监控摄像4000余路,增加了高空抛物、校园周边、偏远山区等重点关注事项、重要地点的监控密度。常态化屯警街面、动中备勤,市县乡村四级专兼职巡防队伍全天候巡防。2023年累计出动警力14.5万人次、群防群治力量12.4万人次,织密了保民安、护民行、暖民心的防护网。

创新“一评四会”工作机制,市县乡村四级联动化解风险矛盾,全面评估重要决策、重点项目、重大活动,高度重视群众自



2023年9月,市法学会开展青年普法志愿者法治文化基层行活动。



牵头26个部

门联合作战,集成发力,深入推进“零上访零事故零案件”平安村(社)

区、企事业单位创建工作,全省坚持和发展新时代“枫桥经验”暨深化“三零”创建观摩研讨会在鹤壁召开,淇滨区钜桥镇创新探索的“五步解纷工作法”入选全国“枫桥式工作法”先进典型,受到中央政法委发文表扬,习近平总书记亲切接见先进典型代表。

发布40项便民利民举措既解决群众急难愁盼问题,又创新之举,旨在用心用情用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

坚决以政法机关的操心指数换取人民群众的放心指数,以政法机关的辛苦指数换取人民群众的幸福指数。最大限度增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

出台促进企业健康发展61条举措,建

立“法律服务专员”“警务专员”进企业制度,尽最大努力做到让企业家安心投资、放心经营、舒心生活。我市连续两年法治营商环境全省第一。

深化“放管服”改革,建成全省首个5G政务服务大厅,政务服务实现24小时“不打烊”。拓展“互联网+政务服务”范围,2013项政务服务事项实现“网上办、掌上办”,最大程度利企便民。用服务提升品质,用真心换来和谐。人民群众对鹤壁政法机关执法满意度达98.57%。

“人民满意”是对我们的最高褒奖,我们要聚焦“人民满意”这个金标准,展现铁一般的责任担当,在对党绝对忠诚、恪守为民情怀上走在前,作表率,坚持大抓基层、狠抓基础,全方位、多角度提升人民群众可感可触的具体安全感,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化的鹤壁实践,以建设更高水平的平安鹤壁护航新时代高质量发展示范城市建设。”谈及下一步的工作,王永青说。



2023年5月25日,全市保护未成年人和校园安全专题会议召开。



2023年青年普法志愿者法治文化基层行活动启动仪式现场。

本版图片由市委政法委提供